

# 宁夏葡萄酒产业：培育市场之手 助推“明星产区”

■ 王硕

最近有报道称，一张关于葡萄酒的柱形图表在国外社交网络异常火爆。这张图表显示了2000到2013年间主要葡萄酒消费国的消费量变化，图表显示中国已经成为葡萄酒消费量增长最快的国家。8月14日，2015全国网络媒体宁夏行的记者们走进宁夏类人首酒庄，也许庄主冯清，可以带我们了解宁夏葡萄酒产业的现在与未来。

## 自然优势助推“明星产区”

有人说，宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区太年轻，要想登上世界葡萄酒之巅尚需时日。其实，纵观世界葡萄酒产业的发展，澳大利亚塔斯马尼亚、新西兰马尔堡、美国纳帕山谷等新世界葡萄酒的崛起也只是最近几十年的事情。

贺兰山东麓葡萄酒产区因气候适宜、光照充足、土壤透气性良好等自然优势，加之政府推动、政策支持等后天发力，已经成为葡萄酒界的“明星产区”，生产出了一批让世界肯定与赞赏的优质葡萄酒。

然而，产品优势并不能等同于产业优势，更需要转化为经济优势，才能使贺兰山东麓葡萄酒真正崛起于世界葡萄酒之林。

2002年，衷情于葡萄酒事业的冯清，创办了集葡萄种植、科研、生产、销售于一体的宁夏类人首葡萄酒业有限公司。13年来，类人首酒庄扎根于贺兰山东麓葡萄酒原产地保护区，利用这里干燥少雨、光照充足、昼夜温差大、土壤透气性良好等无法复制的自然优势，引进法国优质葡萄苗木规范化种植，从发酵至灌装等各个环节的严格把控，使类人首酒庄从一个名不见经传的小酒庄，成长为贺兰山东麓精品酒庄。目前，类人首酒庄经营、开发葡萄基地6000余亩，年生产高品质葡萄酒2500吨。从清新优雅的新酿到回味悠长的窖藏，类人首已开发出干红、干白



和利口葡萄酒等多款优质葡萄酒。

## 酒好也怕巷子深 “单腿跳跃变双腿跑”

葡萄美酒夜光杯，欲饮琵琶马上催。边塞军中的一个片断，抒发了守边将士豪气冲天的英雄气概，仿佛也彰显了宁夏葡萄酒产业的豪情。

贺兰山东麓葡萄酒产业要想展翅高飞，一方面需要继续做优产品，另一方面要树立走进市场的决心、开拓市场的信心、坚守市场的耐心，做大做强中国市场，积极融入国际市场。

冯清介绍说，在宁夏葡萄酒产业发展的几十年中，尤其近年来酒庄发展过程中，许多酒庄将资金和精力用于葡萄园、酒庄建设及引进先进的酿酒设备等，而投入市场开发的力量微乎其微。



冯清表示，酒好也怕巷子深。贺兰山东麓葡萄酒产业的崛起，在做优品质的同时，需要培育强大的“市场之手”，让贺兰山东麓葡萄酒产业由单腿跳跃变为双腿奔跑。

于是，在做好优质葡萄酒的同时，冯清带领类人首酒庄坚持产品与市场两翼齐飞，积极开拓国内外市场。在成立酒庄之时，类人首就建立了自己的销售团队。目前，类人首酒庄共有200余名员工，其中85%以上的人员都是销售和品牌拓展人员。酒庄在全国共有3000多个销售网点，遍布全国40余个城市和地区。

## 培育市场之手实现“紫色梦想”

如何培育贺兰山东麓葡萄酒产业强大的“市场之手”？

冯清说，一是要借助自治区葡萄产业发展局和贺兰山东麓葡萄与葡萄酒国际联合会搭建的发展平台抱团发展。贺兰山东麓葡萄酒产区走得是“小酒庄、大产区”的发展之路，每一个酒庄的发展都离不开贺兰山东麓产区这个品牌影响力。因此，小酒庄要想走好市场之路，就应该充分借助政府搭起的大平台，抱团前行，形成合力，打造一艘在市场大潮中乘风破浪、勇往直前的“航空母舰”，共同提升品牌市场影响力。

二是要加快建立强大的营销队伍。宁夏类人首酒庄是贺兰山东麓产区的一个精品小酒庄，多年来酒庄不仅将自己生产的葡萄酒销售一空，而且还带动了其他酒庄的销售。究其原因，是有一只强大的营销队伍，员工中85%以上是品牌推广和销售人员，销售网点遍布全国各地。今年，是贺兰山东麓葡萄酒产区的市场销售年，自治区已经开始重视营销队伍的建设。也许，贺兰山东麓多几支像类人首酒庄这样的营销团队，我们走向市场的步伐会更稳健、更快些。

宁夏小酒庄，国际大视野。类人首酒庄的不懈努力也许只是中国葡萄酒产业的冰山一角。但值得注意的是，宁夏有更多酒庄正在舒展品质与市场的双翼，抱团前行，共同发力，让贺兰山东麓葡萄酒早日实现产业崛起的“紫色梦想”。

## 深圳将建家具行业标准 高于目前欧美标准

8月16日，“关注公平贸易规则促进‘一带一路’建设”交流活动在深圳展开，该活动是市政协主办的2015年第七场“委员议事厅”活动，由政协委员、企业代表、普通市民共同参与。会上，深圳政协委员、深圳家具行业协会执行会长侯克鹏兴奋地表示：“今年7月起，行业共同起草深圳家具行业标准，这个标准高于目前欧美标准。明年人大通过后，将变成深圳地方立法。”

如今，中国的企业已从过去的规则的适应者和遵循者，变为引领者和创建者。“对于参与多方协商决定的规则，交易主体要学会利用市场中的地位让规则做出有利于自己的改变。”深圳政协委员、中国(广东)自由贸易试验区深圳前海蛇口片区管委会副主任何子军认为，这要求企业有足够的品牌能力，代表行业的先进生产力。

然而，国际贸易规则的复杂性令单个的企业很难应对。政协委员和企业家们认为，促进“一带一路”建设，要“政府搭台，金融铺路，企业创新”。政府要主导制定规则，尤其要加大对各个行业协会的支持，同时离不开中国驻外机构的协助。

前海蛇口自贸区就是国际贸易规则的实验田，是国家在国际贸易体系中争夺话语权的重要品牌。何子军表示：“自贸区在国际贸易规则中，做国家高标准新兴贸易规则的压力测试，推动我们国家从贸易大国成为贸易强国。”

(戴晓晓 穆玉洁)

## 奶价一时半刻“扶不起”恒天然放大招减少供应量

■ 涂端玉

全球奶源供应过剩，奶价一时半刻“扶不起”？新西兰乳业巨头恒天然“坐不住”了，表示将调低供应量以应对。

据悉，其决定大幅降低未来12个月全球乳制品拍卖平台上的供应数量，而该平台由恒天然牵头搭建，供包括来自中国的买家买入乳制品，恒天然占全球乳制品三分之一贸易量。

就在恒天然出手应对奶价连番下挫之际，记者获悉，本土乳企、跨境电商等依然动作频频、踌躇满志，不惧目前市场清淡。

就在本月初，由于恒天然将乳制品预收价格大幅下调，降至3.85纽币/公斤固体奶，达到了2002年以来的最低水平。但为了增强奶农生产信心，恒天然准备为奶农提供4.3亿纽币的“无息贷款”。

据了解，从新西兰全国情况来看，由于乳制品预收价格每公斤降1.4纽币，相当于整个行业少收入了25亿纽币。新西兰乳业协会认为，当地奶农已处于长期赔本状态，奶农的平均成本约在5.4纽币/公斤固体奶。

## 适应目前全球市场的变化

在14日，恒天然对外预测，未来12个月，其所供应的新西兰乳制品将进一步减少5604公吨。其中，未来3个月内将减少6290公吨。

为何出此招数？对此，恒天然负责全球原料事务的董事总经理魏柯文表示，这种变化是为了适应目前全球乳品市场需求量和供应量的变化。恒天然正在进一步改进产品组合灵活度以及销售构成，减少对全脂奶粉的依赖，加入其他产品进入产品组合，如高附加值配料、消费品、餐饮产品等。

作为全球乳业的一艘航母，恒天然的确在目前环境下稍显颓势。此前经历肉毒杆菌乌龙事件后，在新兴市场如中国的市场份额被欧洲奶源抢走了不少，自身元气尚未恢复，随后又赶上欧盟取消牛奶生产配额、国际奶源过剩、奶价大跌、中国进口量锐减等，新西兰奶源原本具有的“物美价廉”优势正在被逐渐削弱，这使得恒天然不得不采取裁员、下调生鲜奶收购价、缩减供应量等措施以应对。”一位行业观察人士表示，实际上，面对这样难题的乳企并非“仅此一家”，只因其家大业大且动作在行业具有“风向标”性质，所以颇受关注。

## 本土乳企跨境电商动作频频

那边厢恒天然愁云惨淡勒紧口袋过日子，这边厢本土乳企、跨境电商却依然动作频频，不惧市场清淡。记者获悉，15日恒大乳业集团与10家母婴行业连锁品牌达成战略合作协议，恒大乳业全国渠道布局正式铺开。而据恒大乳业集团董事长徐文介绍，旗下奶粉品牌哇娃熊在初创半年时期的累计销售额为5000万元，到了2015年6月单月销售额达5000万元，上市8个月销售额破亿元，上市不足10个月时销售额已破2亿元。

## 跨境电商渠道仍有优势

近日记者还从全面试业的广州第一家情景式跨境电商超市获悉，其上架品类涉及母婴、酒类、生活家居、环球海鲜等大类，其中奶粉品类颇受消费者关注。“婴幼儿配方奶粉皆为国内反响较好的进口品牌，如美素佳儿、牛栏等，目前选择了八大品牌。”据该891WORLD环球购物超市有关负责人介绍，对比国内同款产品，价差可能达到三成，仍具备不小竞争力。其表示，即使不少外资品牌目前也在开展各种形式的让利促销活动，但跨境电商渠道仍有一定的自身优势。

## 涪陵榨菜集团： 传统企业探寻“互联网+”之路

在所有人都憋足劲探寻“互联网+”的道路，想要找到从0到1的突破口时，仿佛没有人仔细想过，在熙熙攘攘的互联网道路上“加”的到底是什么。最近，重庆市涪陵榨菜集团悄然推出了一系列名为“疯狂的田园”的电商新品，定位年轻人群，产品以牛肉干、豆腐干为主。包装以萌化的卡通人物为形象，述说年轻人心中的梦想与激情，满足他们的口味需求和精神诉求。

## 发挥优势 适应新常态

对于像涪陵榨菜集团这样的百年传统企业来说，在互联网时代必须直面变革，然而也肩负着传承的使命。真的去贸然的开辟全新市场，并不一定是明智的选择，如何在新常态下有新突破，也许是更加得当的尝试。传统企业电商化，重点在于扬长避短，合理的利用企业的现有优势，有策略的开辟新兴市场，不仅可以拓宽销售渠道，进一步打开电商市场，同时也有利于刺激现有产品的终端消费，在经济新常态下营造新的盈利增长空间。

涪陵榨菜集团拥有多年积累的品牌优势、规模化的采购及优秀的供应链管理能力，但由于电商拥有与线下不同的特点和运作模式，开展电商业务，除了要解决优化整

合线上线下渠道、资源、产品、信息系统等多重关系的“方式问题”外，最主要的是需要了解电商本身的特点及运作模式，进行思维方式、文化观念的精神转变。

## 探寻“互联网+”之路

对于传统企业来说，在转型电商阶段必须要学会的是如何秉承互联网精神，把用户当成朋友对待，表达他们想表达的，获得用户的认同感和情感。涪陵榨菜集团此次推出的电商新品就将发力点放到了如何与年轻人交流互动，和他们“同一个鼻孔出气”，大胆的追逐梦想、肆意疯狂，年轻人就应该这样生活。以这样的思维方式打造一个社会化营销的环境，形成后期的口碑营销效应才是目前传统企业互联网营销的重点，也就是我们说的“互联网+”加出来的一部分。

未来商业社会中，互联网企业和传统企业的边界将越来越模糊，所有的企业都在利用互联网经营，大家都是互联网企业。如何实现转型，在于行业的网络化，即整个行业和传统企业自发的对互联网的全面认识，制定整体运营方案和关键的细节执行细则，进行效果监测等等。而在这个大环境下诞生的新企业文化，既是传统企业内部的“互联网”化意识，也是一种态度。

(王洛山)



## 东风德纳车桥十堰工厂接受东风商用车公司TOP诊断

8月12日上午，由东风商用车公司副总经理明道带队，各部门有关负责人组成的诊断组，对东风德纳车桥十堰工厂进行了为期半天的TOP诊断。十堰工厂厂长王清强、党委书记张晓军、副厂长张先国以及各科室、车间有关负责人出席诊断会。

王清强厂长从成本、库存、JPMH、安全环保上半年管理运营实绩，以及质量、生产、装备、投资管理、制造效率提升等重点工作推进向诊断组作了汇报。

商用车公司副总经理明道对十堰工厂

管理方法的创新和各项改善的实施给予了高度评价，对取得的管理成效给予了充分肯定。诊断过程中，诊断组就如何在产量下滑的情况下降低成本，提高生产效率等方面提出了建设性的见解和建议。同时要求工厂通过降低固定成本，降低保本点，继续做好产品内制化工作。

随后，诊断组在厂领导的陪同下，巡视了车间生产现场，对工厂的安全管理工作进行了指导。

(唐胡坤 周达)

## 高瓴资本张磊：把最好的生意模式带给最好的企业家

人看一两年，有的人看盈利，而我看东西是看5年、10年、20年甚至更长时期的东西。”

“从这个角度来讲，就更需要对关键时点和关键机会的把握。什么是关键时点？就是大家都看不懂的时候。关键变化是什么呢？如果是一成不变的事情，实际上很容易被看见，这个世界永恒的只有变化。只有在变化的过程中我们才能去跟别人有不同的观点，而且是产生非常长期的不同观点。”

“第二，我做高瓴本身也是个创业，从这个角度来讲我也是个创业者，在这个过程中我学习了很多，了解了文化、理念、人生的各种取舍。我也能够把自己的经验、情感与优秀企业家们分享、沟通。能否有通感，能否做到换位思考，是很重要的。我自己创业的过程，帮我更好地理解创业。”

## 帮助企业家把最好的能力发挥出来

“我把投资大致分为两类，一种是零和游戏，一种是蛋糕做大游戏。很多人的投资是前者，比如pre-IPO这种，我个人是不相信零和游戏的。我喜欢把蛋糕做大的游戏，就是我的思想、资本不能创造价值，我是不会投资的。”

张磊认为：“识别关键时点，投资关键变化就要研究，只有研究才能对变化有理解。研究是基于深刻的对事物本质的研究，方法见仁见智，有的人看一两个季度，有的

去。不管是当年的百度、腾讯、京东，还是今天的蓝月亮、去哪儿网。这个过程中你是有很大优势的，因为自己只做一家企业的话，你有可能被局限于自己的行业和自己的事业，当你天天跟各种各样的企业打交道，从消费、互联网到先进机械制造，甚至水泥，你就能够找到伟大企业的共同点。”

“第二，我做高瓴本身也是个创业，从这个角度来讲我也是个创业者，在这个过程中我学习了很多，了解了文化、理念、人生的各种取舍。我也能够把自己的经验、情感与优秀企业家们分享、沟通。能否有通感，能否做到换位思考，是很重要的。我自己创业的过程，帮我更好地理解创业。”

## 什么是企业真正的护城河

只有长期创造最大价值，并用最高效的方式和最低的成本创造最大价值的才是企业“护城河”的本质。

张磊认为：“真正的护城河是长期创造最大价值，而且用最高效的方式和最低的成本创造最大价值。怎么创造这种价值，在不

同的环境和不同的时代是不一样的。在美国，二十世纪五十年代，品牌是最大化、最快创造价值的‘护城河’，而随着互联网对品牌的冲击，品牌价值的护城河又不见得是最高效的方式，有人说在网上通过意见领袖创造价值效率更高。这个世界永恒的只有变化，护城河也不可能不变，优秀的公司是当互联网大潮袭来时，能够深挖自己的护城河，主动拥抱互联网带来的变化。如果一家企业亘古不变，这种企业永远不值得投资。”

张磊最看重的“护城河”是有伟大格局观的坚定实践者去挖造的护城河，这些人能不断地根据变化作出反应。那些赚快钱的人逐渐会发现他的路越走越窄，坚持做长期事的人的路才会越走越宽。

张磊相信与企业家形成良性、长期的伙伴关系，关键是要摆正投资者的位置。他认为高瓴这些年做得最好的一点，就是永远摆正自己是投资人的位置，跟公司的创始人保持非常灵活的合作，这也令高瓴相对比较超脱，避免在公司运营上介入太深，同时通过深入研究形成的战略格局观点还可以帮助到企业。